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בכל שיעור יש עבודת 'עובר נכשל', אפשר לא להגיש 3 עבודות מתוך 12. להגיש לתא הקורס או למרצה טרם תחילת השיעור. מותר להיכשל ב2- עבודות מתוך אלה שמגישים. אורך כל עבודה – בערך 10 שורות מודפסות. מתרגל – דותן  054-461747   LIPAMEIR.CO.IL  @ DSHAYA
ניתוח כלכלי של המשפט: גישה זו מנתחת באופן כלכלי בעיות משפטיות, כדי להבין מה המשמעות של הכללים המשפטיים. גישה זו לא עוסקת בכלכלה, אלא במשפט.
דוג': בורסת המניות נחשבת כשוק המידע הטוב ביותר לגבי ערכים של מניות. גם מי שיש לו 'מידע פנים' יכול לעשות בו שימוש לצורך קנייה/מכירת מנייה. הוכח כי ברגע שמישהו עושה שימוש במידע פנים, לאחר מס' ימים כל השוק מושפע מכך, וערך המנייה משקף את מידע הפנים.

הפנטגון רצה לעשות את אותו הדבר לגבי פיגועים: מישהו יפיץ שישנה אפשרות שיהיה פיגוע ביום מסויים, יאפשרו שוק חופשי, ויראו מהי התייחסות האנשים למידע זה. המטרה: רצו שהניתוח הכלכלי יאפשר איסוף מידע ציבורי.

כלכלה: תחום שמתעסק בחלוקת משאבים מוגבלים. נראה איך הגישה הכלכלית תסביר מדוע יש לשלם פיצוי (במשפט) עקב הפקעת רכושו של מישהו, וכמה פיצוי יש לתת בכל מקרה.

הכלכלה פועלת בגישה תועלתנית – מתבססת על הרעיון שאדם משיג תועלת מכל מיני פעולות. האדם ההגיוני ינסה למקסם את תועלתו בכל מעשיו, והכלכלה, מבחינה נורמטיבית – מנסה להביא למקסימום תועלת בחברה. תועלת – לאו דווקא כסף, אלא כל דבר ממנו אנשים נהנים.

כלכלה עוסקת בהנחות ומודלים. מניחים הנחה, מנסים לבנות מודל על פיה ולבחון אם זה פועל במציאות. במידה וההנחה שגויה, משנים אותה או את המודל. דוג': מהו המחיר בשוק החופשי? זה מבוסס על הנחות בנוגע לפעילות השוק – אדם רציונלי, תנאי פתיחה שווים, חופש מידע לכולם. ישנם הרבה מקרים בהם המודל קרוב להנחה זו, אך ישנם מקרים שונים מהנחה זו.

הניתוח הכלכלי של דיני הנזיקין

המטרה העיקרית – לגרום להרתעה יעילה, שאנשים לא יעשו פעולות הגורמות לאחרים להפסיד. את אותה הרתעה אנחנו רוצים להשיג בדרך של הפנמה. החצנה שלילית – פעולה שאדם מבצע הגורמת הפסדים לאחרים. החצנה חיובית – פעולה שאדם הגורמת לאחרים רווח. דיני הנזיקין רוצים למנוע את ההחצנות השליליות ולא החיוביות, בשיטת ההפנמה – לגרום לאדם שיוצר את ההחצנות השליליות לשלם את סכום הנזק. כלומר, שייקח בחשבון לא רק את התועלת שלו, אלא גם את ההפסדים לאחרים. מטרה נוספת לדיני הנזיקין היא לפצות את הנפגע, אך זה דבר שנעסוק בו פחות. הדבר שנעסוק בו הוא הרתעת המעוול בדרך של הפנמה. 

ההנחה הבסיסית היא שכל אדם הוא אוטונומי, מסוגל להנות מדברים שונים (ולא משנה למה הוא נהנה מהם, הגישה הכלכלית לא עוסקת בהיבט המוסרי של הפעולות), ותוך כדי ההנאה יכול לגרום נזקים לאחרים. 

ההנחה של אדישות לסיכון – ההנחה כי אם אדם יקבל ב100%- 50 ש"ח, או אם תהיה הסתברות של 50% שיקבל 100 ש"ח – זה אותו הדבר מבחינתו, מבחינה כלכלית.

דוג' נוספת: אדם יכול לפתוח מלון בשכונה שבה יקבל ב100% 30 ש"ח ליום, אפשרות נוספת: לפתוח מלון בשכונה אחרת, שבה יש 10% שיבואו הרבה תיירים, וירוויח 100 ש"ח ליום, ו90% שיבואו קצת תיירים, ויקבל 20 ש"ח ליום. עדיף ללכת על האופצייה הראשונה, משום שבאופצייה השנייה – 20X0.9 + 100X0.1 = 28 ש"ח ליום.

יש אנשים שאוהבים סיכונים, ויש אנשים שלא, והולכים 'על בטוח'. אדם שהוא 'אדיש לסיכון' – כל עוד התוצאה הצפוייה מהסתברות לעומת משהו ודאי היא שווה – זה לא משנה מבחינתו.

אנשים הרוכשים ביטוח (רכב, דירה) – בעצם 'הולכים על בטוח', ורוצים לצמצם את הסיכון. אנשים הממלאים משחקי הימורים – אוהבים סיכונים. יש כאלה שחונים במקום אסור, ומחשבים זאת לא לפי גובה הקנס, אלא לפי הסיכוי שיתפסו אותם (הסתברותית), ויש כאלה שחונים כחוק (לא מסתכנים, הולכין 'על בטוח'). 

אדם עושה פעולה רעה (עוולה), יש 3 כללים אפשריים: 1. "אין אחריות" – הקורבן יספוג את כל ההפסד. 2. "אחריות מוחלטת" – אדם גורם לנזק של אחר, הוא משלם תמיד. 3. "רשלנות" – המזיק ישלם לניזוק רק אם התנהג בצורה לא סבירה. 
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רמת זהירות – של המזיק. עלות הזהירות – של המזיק. סכנה – ההסתברות שיקרה נזק לניזוק. נזק צפוי – תוחלת הנזק (הנזק המלא100- X הסכנה, ההסתברות לנזק). עלות חברתית – כמה תשלם החברה עבור הפעולה (עלות זהירות של המזיק + תוחלת הנזק).

בכל נזק, אם יקרה – הוא יהיה נזק בשווי של 100 – פשוט תוחלת הנזק היא חישוב של ההסתברות לנזק X הנזק המלא. הטבלה מתייחסת לא רק למקרים בהם קרה נזק, אלא חיבור של המקרים בהם קורה הנזק למקרים בהם הוא לא קורה, בדרך של הסתברות. 

מטרתנו למצוא כלל יעיל, שיביא אותנו למצב היעיל ביותר, שבו העלות החברתית הנמוכה ביותר (13 – רמת זהירות בינונית) – אנו מנסים למצוא כלל שיביא אנשים לנקוט מידת זהירות בינונית.

כלל של 'אין אחריות' – העלות לנהג היא 'עלות הזהירות' בלבד, משום שאינו משלם עבור הנזק. ולכן לא ינקוט בזהירות כלל, כדי למזער את העלות. לכן לא הגענו לתוצאה הראוייה.

כלל של 'אחריות מוחלטת' – הנהג ישלם תמיד, את עלות הזהירות + תוחלת הנזק, כלומר ישלם את העלות החברתית כולה – לכן עדיף לו לבחור רמת זהירות בינונית, כדי להוריד את תשלום העלות החברתית הכוללת. לכן הגענו לתוצאה הראוייה.

כלל של 'רשלנות' – אדם אחראי רק אם נקט בפחות אמצעי זהירות מאשר רמת הזהירות הדרושה. איך נדע מהי 'רמת הזהירות' הדרושה? נבדוק מהי העלות החברתית הנמוכה ביותר, ולפי זה נקבע את הסטנדרט. הנהג ישלם את הנזק רק אם התרשל (כלומר לא נקט זהירות כלל) – ולכן לא ינקוט באי זהירות בכלל. אם ינקוט בזהירות בינונית – ישלם רק '3' שהיא עלות הזהירות שלו, משום שנקיטת זהירות בינונית אינה 'התרשלות' ולכן לא חייב בנזק. בנקיטת זהירות גבוהה – ישלם רק '6', משום שלא התרשל. ולכן, הגענו לתוצאה הראוייה, שהיא נקיטת אמצעי זהירות בינונית.

גם כלל של רשלנות וגם כלל של אחריות מוחלטת מביאים אותנו למצב הראוי. כלל של 'אין אחריות' לא מביא אותנו למצב הראוי. 

גם מצב של הפנמה מלאה – כאשר תמיד הנזק נופל על המזיק (אחריות מוחלטת) וגם מצב של הפנמה חלקית- כאשר הנזק נופל על המזיק רק אם התרשל (רשלנות) – מביאים אותנו למצב הראוי. 

פס"ד TOWING CAROLL נ' US : הניזוק היה בעל ספינה בניו-יורק. שילם למזיק, שהוא בעל של ספינה גוררת, שיגרור את הספינה שלו. עובדי ספינת הגרר באו ולא מצאו את עובדי הניזוק, וקשרו בחזרה את ספינת הניזוק למזח בצורה לא טובה. הספינה השתחררה, פגעה בספינה אחרת, וטבעה. האם עובדי המזיק התרשלו בקשירת הספינה הגדולה? השופט HAND LEARNED 

שם קבע כלל של רשלנות באופן של ניתוח כלכלי – ע"פ העלות החברתית. נוסחת לרנד הנד – 

 PXL > B. האם עלות הזהירות (B) קטנה מתוחלת הנזק (P – הסתברות, L – הנזק). כל עוד עלות הזהירות קטנה מתוחלת הנזק, ולא נקטו באמצעי זהירות – האדם רשלן. 

השקעה שולית (=עלות שולית) – מעבר מאמצעי זהירות אחד לשני. מעבר מ'אין זהירות' ל'זהירות בינונית' – מעבר מהשקעה של 0 להשקעה של 3 – לכן העלות השולית היא 3. 

שינוי הנזק – במעבר מ'אין זהירות' ל'זהירות בינונית' – 5 (15-10) – לכן בעלות של 3 אפשר למנוע נזק 
של 5 – ומי שלא עושה זאת – רשלן. במעבר מ'זהירות בינונית' ל'זהירות גבוהה' – משקיעים עוד 3 באמצעי זהירות, וזה מונע נזק של 2 (10-8) – לכן מי שלא נוקט בכך, לא רשלן. 
